

实现外国语言文学学科内涵式发展

(中国社会科学网, 2018年,

http://m.cssn.cn/wxx/wxgdxw/201803/t20180321_3882647.shtml)

中国社会科学网

要闻
国际

哲学
法学

史学
高校

文学
文化

经济学
考古学

社会学
新闻学

实现外国语言文学学科内涵式发展

2018-03-21 09:32 来源: 中国社会科学网-中国社会科学报 作者: 高堂 晋建国 黄亚楠

2017年9月,教育部、财政部、国家发展改革委公布世界一流大学和一流学科(以下简称“双一流”)建设高校及学科名单,北京大学、上海外国语大学等六所高校的外国语言文学学科入选一流学科建设名单。一流外国语言文学学科应如何定位?如何实现学科的内涵式发展?3月17日,一流外国语言文学学科建设与发展高峰论坛在沪举行,来自全国多所高校的专家学者围绕上述问题进行研讨。

新时代赋予学科新内涵

“新时代是中国日益走近世界舞台中央的时代,是我们为全球治理提供更多中国智慧和方案的时代。”上海外国语大学校长李岩松表示,新时代一流外国语言文学学科的建设,应进一步与“一带一路”建设和文化“走出去”对接,在文化的“创造性转化、创新性发展”方面深入拓展,在区域国别研究、全球知识构建方面积极作为,在学科交叉和前沿探索方面努力进取,从而不断提高学科建设的质量。

北京大学外国语学院院长宁琦认为,新时代的新形势下,外国语言文学学科的定位和内涵需要及时调整与转变。随着中国与世界的联系日益紧密,外语不只是单纯的交流工具,也是重要的研究工具;外国语言文学学科不仅是不同文化间沟通的纽带,还能提供理论借鉴和研究支撑,与其他人文社会科学学科共同参与中国特色话语体系建设。“在不远的将来,外语翻译可能被人工智能替代,但人的思想和人类文明的精神成果是不能够被替代的。因此,深化外国语言文学的学科内涵在今天有着更为重要的意义。”

树立“大文科”建设理念